

Е.Б. Сыдыков
Доктор исторических наук,
ректор Евразийского национального университета имени Л.Н. Гумилева,
г. Астана, Республика Казахстан,
rector@enu.kz

КАЗАХСТАН И ЛЕВ ГУМИЛЕВ

Поразительное умение ученого соединять прошлое с настоящим, находя в повседневной жизни отголоски древности, достаточно точно коррелирует с казахской традицией сопоставлять все происходящее в жизни с опытом предков.

Предтечей комплиментарных отношений можно считать Шокана Уалиханова, выдающегося ученого, этнографа, лингвиста, географа, историка, философа. В статье «Сущность этнической целостности» Л.Н. Гумилев, раскрывая значение термина «этнос», писал: «Способностью людей резонировать на чужое этническое поле объясняются случаи приживания человека, попавшего в чужую этническую среду. Но такие случаи редки и не всегда безболезненны. Например, известный ориенталист и офицер русской армии казах Шокан Уалиханов чувствовал себя, по собственному признанию, своим и в русском офицерском собрании, и в казахском ауле, но эта раздвоенность переносилась им очень тяжело» [1].

К судьбе знаменитого чингизида Гумилев возвращался снова и снова, рассуждая и об особенностях зоны контакта этнических полей, и о двойственности существования, которое ощущал и тяжело переживал Шокан.

Очевидно, Лев Николаевич прекрасно понимал его страдания, огорчения, мучения, поскольку сам в течение жизни часто оказывался в пограничном состоянии, ведь он провел в неволе два срока – почти 14 лет. Но при этом стойчески выносил удары рока, терпел невыносимые условия существования, находя в себе силы творить на грани жизни и смерти.

Потому, видимо, и чувствовал духовное родство с Шоканом, а может быть, родство иной, но схожей природы – интеллектуальное. Ведь ко всему прочему парадоксальным образом оба в равной мере были проникнуты идеей евразийства.

Например, Лев Гумилев говорил: «Мы должны прежде всего понимать, что наша страна – Россия-Евразия, СССР, вместе с МНР охватившая весь физико-географический регион континента, в котором народы связаны друг с другом достаточным числом черт внутреннего, духовного родства, существенным сходством и линиями притяжения, объединила суперэтнос или многонародную личность в совокупности с ее физическим окружением» [2].

А Шокан Уалиханов в свое время страстно убеждал казахов, что будущее народа – с Россией. «Формы нашего общественного развития находятся в том самом безыскусственном периоде, когда они представляют наибольшую аналогию с результатами высшего, культурного развития. На этом факте основаны все наши надежды на будущее. Сверх того, мы как потомки батыевских татар связаны с русскими историческим и даже кровным родством» [3,81], – писал он в «Записке о судебной реформе».

Следовательно Шокана Уалиханова можно по праву считать евразийцем, единомышленником Льва Гумилева.

А отношение Льва Николаевича Гумилева к Казахстану и казахстанцам неизменно было теплым и уважительным, и он его выразил, как говорится, навечно в предисловии к книге «Древние тюрки» [4,3]: «Посвящаю эту книгу нашим братьям – тюркским народам Советского Союза». Возможно, решающую роль сыграло этническое узнавание «своего» на уровне сигнальной наследственности. Гумилев так писал о чувствах, которые роднят его с казахами: «Обожаю степь и великолепно в ней ориентируюсь. А почему, я даже сказать не могу. Ведь мои предки жили здесь в Петербурге, в Царском Селе, привычки никакой не было. Видимо, наши общие предки, предки отца и матери, жили в тех равнинных ландшафтах, которые создали определенный настрой биополя, благодаря которым мы предпочитаем открытые пространства закрытым: горным или даже лесным. Подсчитать, изучить этот феномен можно, но как сам факт он хорошо всем известен» [5].

Полностью разделяя братские чувства ученого, тюркские народы Советского Союза не имели объективных возможностей высказать ответную благодарность. Некоторые сподвижники Л.Н. Гумилева склонны были расценивать это по-своему. Например, С.Б. Лавров писал: «Неужели СССР в брежневскую эпоху застоя и, тем более, позже был настолько «имперской» страной, что

лидеры союзных республик (сегодняшние президенты стран СНГ) не могли быть самостоятельными в таких вопросах?» [6].

Все мы жили в одном «лагере» – социалистическом. И говорить, что национальные республики должны были первыми протянуть руку помощи Гумилеву в трудную пору академической травли, неточно. Вопрос не в том, какая из республик обязана была протянуть руку помощи. А в том, можно ли было вообще помочь при той политической системе.

Ситуация изменилась после распада СССР, и казахстанцы смогли в полной мере ответить великому евразийцу взаимностью.

Лев Гумилев всегда подчеркивал, что славянские народы и тюрков роднит не только территориальное соседство, но более глубинная общая евразийская история, уходящая корнями в домонгольскую эпоху, во времена зарождения и консолидации Древней Руси, дополненная последующими союзническими отношениями правителей степи и русских князей. Поэтому нет ничего удивительного в том, что в первые же годы независимости в Казахстане возник всплеск интереса к творчеству Гумилева. Книги ученого стали расходиться в Казахстане не меньшими тиражами, чем в России. Популярность его достигла невиданных для ученого мира размеров.

Евразийская концепция Гумилева из научной доктрины трансформировалась в практическую программу политиков. Как верх признания, в Астане, столице Казахстана, Указом Президента Республики Казахстан Н.А. Назарбаева от 23 мая 1996 года был учрежден Евразийский университет, названный именем Льва Николаевича Гумилева.

В соответствии с Указом Президента Республики Казахстан от 5 июля 2001 года №648 «О предоставлении особого статуса отдельным государственным высшим учебным заведениям», нашему вузу был предоставлен особый статус национального университета. Постановлением Правительства Республики Казахстан от 29 июня 2001 года № 892 «О переименовании отдельных государственных высших учебных заведений», университет был переименован в Евразийский национальный университет (ЕНУ) имени Л.Н. Гумилева.

ЕНУ им. Л.Н. Гумилева входит в Международную академию наук высшей школы, Евразийскую ассоциацию университетов и Ассоциацию международных исследований стран СНГ и Балтии, Международную ассоциацию университетов и Европейскую ассоциацию высших учебных заведений.

С 2000 года ЕНУ им. Л.Н. Гумилева считается вузом международного уровня. В 2004 году за успехи в интеграционной деятельности Международным фондом при поддержке правительства Швейцарии коллективу университета были вручены золотые медали «За безупречную деловую репутацию» и «За высокое качество в деловой практике».

В 2005 году в Оксфордском университете университет был удостоен престижной международной медали «Объединенная Европа». В 2006 году ЕНУ им. Л.Н. Гумилева был отмечен Международной наградой имени Сократа за вклад в интеллектуальное развитие современного общества (Оксфорд). ЕНУ им. Л.Н. Гумилева в сентябре 2005 года подписал Болонскую хартию, которая открывает новые возможности для активной интеграции в европейские образовательные отношения. По инициативе Главы государства на базе ЕНУ имени Л.Н. Гумилева открыт Казахстанский филиал МГУ имени М.В. Ломоносова.

Ректорами Евразийского национального университета имени Л.Н. Гумилева были: А.К.Кусаинов (1996 – 2000), М.Ж. Жолдасбеков (2000 – 2004), С.А. Абдыманапов (2004 – 2008), Б.Ж. Абдраим (2008 – 2011).

29 марта 1994 года. Московский государственный университет имени Ломоносова. Президент Республики Казахстан Нурсултан Назарбаев в зале ученого совета МГУ выступает с яркой речью о дальнейшей судьбе стран Содружества и обрисовывает вдохновляющую перспективу. Он предлагает сформировать новую межгосударственную структуру и назвать ее Евразийским Союзом, который должен объединить постсоветские государства во имя достойного будущего:

«Евразийский Союз необходим. Посмотрите, страны Европы с многовековой государственностью идут на объединение, и там все чаще звучит слово «конфедерация». Они отлично понимают, что мировой рынок жестко поляризуется. Северная Америка, Япония, наконец, азиатские «молодые тигры». Мы же, республики бывшего Союза, историей и судьбой подготовлены к единому сообществу. Нам присущи одни формы и механизмы связей и управления, общий менталитет, многое другое. Мы просто обречены доверять друг другу. Вопрос в том, что у некоторых политических лидеров, да и не только у них, существует политическая боязнь возрождения империи. Но на это уже никто не пойдет. Нам не нужно бояться слова «союз».

Ведь существует же, к примеру, Европейский союз. Мы все равны, и мой нынешний визит в Россию – признание этого равенства» [7].

Решение Президента выступить с идеей Евразийского Союза соткано из многих факторов. Но самый главный фактор, конечно, – евразийская доктрина Гумилева. В сущности, это подтвердил и Нурсултан Абишевич в 2011 году в программной статье «Евразийский Союз: от идеи к истории будущего» в газете «Известия»: «Мне всегда импонировали взгляды выдающегося российского мыслителя Льва Гумилева, который пошел дальше всех последователей «школы евразийства», возникшей в среде русских эмигрантов первой половины XX века. Он концептуально обосновал единство географических и культурно-исторических связей народов огромной части Северной и Центральной Евразии. Имя этого ученого носит созданный в Астане по моей инициативе Евразийский национальный университет» [8].

Поэтому Нурсултана Абишевича Назарбаев является продолжателем дела Гумилева, поборником его идей и сподвижником, имея в виду, конечно, практическое воплощение евразийской идеи в реальные интеграционные проекты. И, несомненно, Н.А. Назарбаев – самый крупный, яркий и наиболее известный в Казахстане последователь Гумилева, инициатор идеи учреждения Евразийского национального университета имени Л.Н. Гумилева, фактически его создатель.

Сверх того Нурсултан Назарбаев самым очевидным образом предстает первым подлинным евразийцем-практиком современности, если учесть, что Лев Гумилев был все же теоретиком евразийства, а современные российские политики, политологи и общественные деятели часто ограничивали тему евразийства рамками российских проблем.

Почти сразу после знакового выступления в МГУ Н.А. Назарбаев стал последовательно готовить создание ЕАС. В 1994 году «Независимая газета» по просьбе Президента Нурсултана Назарбаева, переданной через посла Республики Казахстан в Москве Таира Мансурова, напечатала полный текст «Проекта формирования Евразийского Союза государств» [9].

В этот период наиболее значительные интеграционные инициативы в СНГ исходили от Казахстана, от Нурсултана Назарбаева. В частности, активизировалась деятельность Организации договора о коллективной безопасности (ОДКБ). А наиболее важной частью проекта Евразийского Союза стало создание в 2000 году Евразийского экономического сообщества (ЕврАзЭС). Оно было образовано по инициативе Нурсултана Назарбаева на основе постепенно формируемого Таможенного союза. Помимо Казахстана, в ЕврАзЭС вошли с самого начала Россия, Белоруссия, Киргизия и Таджикистан [10].

Успешная деятельность ЕврАзЭС стала ключевым фактором в осуществлении евразийского проекта Нурсултана Назарбаева. Это признал и Президент России Владимир Путин, который, в частности, в 2007 году во время телемоста с жителями города Актау высказал следующее: «Руководство Казахстана и Президент Казахстана по сути являются движущей силой, лидерами в том, что касается интеграции на постсоветском пространстве. Очень многое из того, что достигнуто в сфере интеграции, было сделано по инициативе президента Назарбаева» [11].

В свою очередь Президент Казахстана Нурсултан Назарбаев в этот период внимательно анализировал ход интеграционных процессов. Так, в 2004 году он дважды выступил на международных научных форумах в Евразийском национальном университете имени Л.Н. Гумилева. Так, 2 апреля 2004 года в ЕНУ на научной конференции «Евразийство: от идеи к практике», посвященной десятилетию евразийской инициативы, Н.А. Назарбаев выразил твердую уверенность в правильности выбранного пути: «Внимательное прочтение того текста десятилетней давности, убеждает, что заложенные в модели принципы прагматичного экономического интереса, разных уровней и разной скорости интеграции, региональной безопасности и добровольности не создают никакой угрозы национальному суверенитету и абсолютно адекватны задачам нового столетия. Такое прагматичное понимание характерно сегодня и для Президента России Владимира Владимировича Путина и для большинства моих коллег в странах Евразии.

Хотел бы высказать особую признательность научному сообществу, которое оказало серьезную поддержку этой идее. Я не случайно выступил тогда в Московском государственном университете. Умение подняться над потоком повседневности и увидеть скрытую структуру реальности всегда отличало подлинных ученых. Не скрою, что эта поддержка придавала мне сил в той непростой работе, которая проводилась последнее десятилетие.

Глубоко символично и то, что мы собрались в стенах университета, носящего имя великого евразийца Льва Николаевича Гумилева, 100-летний юбилей которого сегодня отмечаем. Хотел бы выразить всем Вам свою благодарность и пожелать успешной работы» [12].

Еще 18 июня 2004 года в Астане в Евразийском национальном университете имени Л.Н.Гумилева открылся форум «Евразийская интеграция: тенденции совместного развития и вызовы глобализации» с участием глав государств ЕврАзЭС и членов ОДКБ. Форум был приурочен к 10-летию евразийской инициативы Президента Нурсултана Назарбаева, высказанной им в 1994 году в выступлении в МГУ имени М.В. Ломоносова и которая послужила началом интеграционных процессов на евразийском геопространистве. Это был поистине уникальный форум, на котором выступили президенты шести стран – Казахстана, России, Беларуси, Кыргызстана, Таджикистана, Армении. Гостей приветствовал Президент Республики Казахстан Нурсултан Назарбаев, который выразил убеждение, что «наиболее эффективным путем противостояния новым вызовам и угрозам является дальнейшее углубление и расширение интеграционного сотрудничества».

В марте 2009 года, в разгар мирового кризиса Нурсултан Абишевич Назарбаев публикует в газете «Известия» программную статью «Евразийский экономический союз: теория или реальность», вступительная часть которой звучит как манифест евразийской интеграции: «Сегодня, когда все страны Содружества ищут пути противодействия мировому кризису, когда невозможно в одиночку преодолеть экономические проблемы, судьба в очередной раз подтверждает актуальность концепции евразийской интеграции. Сейчас я еще тверже убежден в том, что в долгосрочной перспективе евразийской интеграции альтернативы не существует. Только сообща мы сможем обеспечить устойчивое экономическое развитие наших государств» [13].

В результате многолетних настойчивых, неутомимых, целенаправленных практических усилий Нурсултана Абишевича Назарбаева политические лидеры союзных государств окончательно приняли евразийские интеграционные предложения. 28 ноября 2009 года в Минске прошла встреча президента Белоруссии А.Г. Лукашенко, президента Республики Казахстан Н.А. Назарбаева и президента Российской Федерации Д.А. Медведева, на которой лидеры государств приняли решение о создании на территории России, Беларуси и Казахстана с 1 января 2010 года единого таможенного пространства в рамках Таможенного союза в составе Беларуси, Казахстана и России.

Нурсултан Абишевич Назарбаев тогда подчеркнул: «Таможенный союз Казахстана, Беларуси и России логично вырос из Евразийского экономического сообщества. Его создание в 2000 году в формате пяти стран – Беларуси, Казахстана, Кыргызстана, России и Таджикистана – стало переломным моментом в практике евразийской интеграции... Я всегда считал, что объективно Казахстан и Россия – это локомотивы евразийской интеграции. Также хотел бы отметить огромный вклад в создание Таможенного союза наших белорусских партнеров и лично президента Беларуси Александра Лукашенко» [8].

Одновременно три страны договорились о движении в направлении единого экономического пространства. И действительно, в 2010 году при участии Дмитрия Медведева, на тот момент президента Российской Федерации, и Владимира Путина, Премьер-министра Российской Федерации, совместно с лидерами Казахстана и Беларуси была принята Декларация о формировании Единого экономического пространства (ЕЭП) [14], которая вступила в силу с 1 января 2012 года.

Историческая заслуга Президента Н.А. Назарбаева в успехе евразийской интеграции принята всеми странами-партнерами. Так, 17 октября 2011 года Председатель Правительства России В.В. Путин в интервью трем российским телеканалам отметил: «Те процессы, которые сейчас развиваются и о которых я писал, – реальным автором этих предложений и планов был далеко не только я. И не только Россия. На самом деле первый толчок в этом направлении был сделан Президентом Казахстана Назарбаевым» [15].

В результате продвижения инициатив Президента Казахстана евразийство из теоретической интеллектуальной конструкции превратилось в действенный политический институт, а идеи межгосударственной евразийской интеграции стали реальностью. Нурсултану Назарбаеву удалось, по сути, расширить евразийское пространство, изменив сущность классического определения геополитического феномена – «Россия – Евразия», в который отныне органично вписался и Казахстан.

Причем в Казахстане всегда активно формировалось сообщество евразийцев, последователей Гумилева, некоторые были знакомы с ученым.

Так, поэт, писатель, общественный деятель, дипломат Олжас Омарович Сулейменов – единственный казах, в защиту которого Лев Николаевич Гумилев написал статью «Спор с поэтом» [16], когда в 1975 году поэт подвергся гонениям за книгу «Аз и Я». Правда, многие оппоненты восприняли эту саркастическую статью как анти-тюркскую, анти-олжасовскую, настолько ввело их в заблуждение необычная форма защиты поэта.

Кроме Олжаса Сулейменова есть еще казахстанцы, имя которых упоминается в сочинениях Льва Гумилева. В их числе Алан Георгиевич Медоев (1934–1980), геолог и археолог, выдающийся ученый, знаток древнетюркской мифологии. На его замечательную книгу «Гравюры на скалах» [17] Л.Н.Гумилев ссылался в работе «Ритмы Евразии» [18] в главе «История природы и история людей». Евразиец Лев Гумилев и интеллектуал, тонкий ценитель русской поэзии начала XX века, знаток древнетюркской мифологии Алан Медоев состояли в переписке. Гумилев высоко ценил работы А.Г.Медоева.

Заведующий кафедрой «Теле-радио журналистики и связей с общественностью» Евразийского национального университета имени Л.Н. Гумилева Гадильбек Минажевич Шалахметов, публицист, журналист, писатель – один из наиболее ярких последователей Гумилева в Казахстане, неутомимый популяризатор его идей и теорий, давний приверженец концепции евразийства. Гадильбек Минажевич – публичный человек, его выступления, лекции, доклады, телевизионные передачи слушают и смотрят тысячи людей, и многих покоряет глубокое понимание сути исторической общности народов Евразии.

Вероятно, единственный казахстанский ученый, с которым Лев Николаевич Гумилев общался постоянно, обсуждая проблемы гуманитарных наук, – Акселеу Сейдимбек (1942 – 2009), выдающийся казахский этнограф, искусствовед, литератор, журналист, общественный деятель.

Гадильбек Шалахметов и Акселеу Сейдимбек еще в 1970-х годах познакомились с Гумилевым, приходили к нему в гости, беседовали на самые разные темы. Общение Льва Гумилева и Акселеу Сейдимбека продолжилось и... сохранилось в магнитофонных записях, которыми ученые обменивались много лет, передавая друг другу послания в виде кассет. На них голосом задавались вопросы, приводились суждения, передавались ответы собеседнику. Лев Гумилев и Акселеу Сейдимбек договорились «переписываться» именно таким способом – с помощью магнитофонных записей. Из всех магнитофонных кассет особенно интересна та, на которой содержится целая лекция Гумилева о пассионарности и теории этногенеза. «Казахи очень молодая нация...», – говорил в ней Лев Гумилев.

Ныне кассеты с записями голоса Льва Николаевича Гумилева из личного архива Акселеу Сейдимбека хранятся в Государственном архиве Казахстана в Астане.

Известный казахстанский литературовед Татьяна Леонидовна Фроловская, поэт, переводчик, уже вошла, можно считать, в историю. Именно она ввела в широкий – литературный, общественный, научный – оборот термин «Евразийский Лев». Это – название ее повести-эссе о жизни и творчестве Льва Николаевича Гумилева [19]. Термин, точнее, титул прижился.

Все перечисленные исследователи представляют внушительную часть школы Гумилева в Казахстане – знатоков жизни и творческого наследия ученого. Они и многие другие приверженцы идей Льва Гумилева продолжают путь к истине, заключенной в его книгах.

«Сегодня без высокого пророческого наследия Гумилева не обойтись ни человеку, ни государству, ни всей мировой цивилизации», отмечает Татьяна Фроловская [19, с. 22–23]. С этими словами из книги Т.Л. Фроловской трудно не согласиться.

Список литературы

1. Гумилев Л.Н. Сущность этнической целостности (Ландшафт и этнос: XII). «Вестник Ленинградского университета». 1971, т. 12, вып. 4: «Геология, география», с. 97–106.
2. Славянские ль ручьи сольются в Русском море? «Литературная учеба», 1992, №6.
3. Уалиханов Ш.Ш. Записка о судебной реформе. Собрание сочинений. Алма-Ата, «Главная редакция Казахской советской энциклопедии», 1985, т.4, с. 81.
4. Гумилев Л.Н. Древние тюрки. М., «Наука», 1967, с. 3.
5. Гумилев Л.Н. Никакой мистики. «Юность», 1990, №2, с. 2–6.
6. Лавров С.Б. Судьба и идеи. М., «Айрис-Пресс», 2007, 297 с.

7. Проект становления Евразийского Союза. Источник информации: <http://www.enu.kz/open/vystupleniya-presidenta/proekt>.
8. Назарбаев Н. Евразийский Союз: от идеи к истории будущего. «Известия», 26 октября 2011 г.
9. Назарбаев Н.А. Проект формирования Евразийского Союза государств. «Независимая газета», 8 июня 1994 года.
10. Решение №78 о Договоре об учреждении Евразийского экономического сообщества. Межгосударственный совет, 10 октября 2000 года.
11. Казахстанцы спросили Путина о дружбе. «Комсомольская правда – Казахстан», 19 октября 2007 года.
12. Назарбаев Н.А. Региональная интеграция и евразийство. (Выступление на конференции, посвященной 10-летию создания Евразийского союза. Астана, 2 апреля 2004 года.)
Источник информации: <http://ru.government.kz/site/news/2004/04/news014>.
13. Назарбаев Н.А. Евразийский экономический союз: теория или реальность. «Известия», 19 марта 2009 года.
14. В Москве главы Казахстана, Беларуси и России подписали Декларацию о формировании ЕЭП. «Казахстанская правда», 9 декабря 2010 года.
15. Интервью Владимира Путина федеральным каналам. Полный текст. 17 октября 2011 года.
Источник информации: <http://www.vesti.ru/doc.html?id=603426&tid=93934>.
16. Гумилев Л.Н. Спор с поэтом. По поводу статьи А. Кузьмина «Точка в круге, из которой вырастет репей». В книге: Гумилев Л.Н. Древняя Русь и Великая Степь. М., 1997, кн. 2, с. 519–524.
17. Медоев А.Г. Гравюры на скалах. Сары-Арка, Мангышлак. Часть 1. Алма-Ата, «Жалын», 1979, 172 с.
18. Гумилев Л.Н. Ритмы Евразии. М., «Экопрос», 1993, 576 с.
19. Фроловская Т.Л. Евразийский Лев. Семей, «Международный клуб Абая», 2003, 248 с.